

青海：

农民工养老保险实现
城乡间转移接续

本报讯(特约记者邢生祥)记者日前从青海省人社厅获悉,青海城镇职工养老保险和城乡居民养老保险实现转移接续。这充分保障了参保人员特别是农民工在城镇职工养老保险和城乡居民养老保险之间的权益。

据了解,城乡养老保险制度衔接适用于参加城镇职工养老保险和城乡居民养老保险,需要办理衔接手续的人员,主要涉及两类群体:一是进城务工的农民工,在乡务农时参加了城乡居民养老保险,进城务工后参加了城镇职工养老保险;二是城镇就业不稳定的人员,未就业时参加城乡居民养老保险,就业后按照规定参加城镇职工养老保险,或灵活就业人员在两种养老保险制度间交叉选择参保。

据介绍,农民工无论是从城乡居民养老保险转入城镇职工养老保险,还是从城镇职工养老保险转入城乡居民养老保险,都可将个人账户存储额(含政府、集体补助部分)全部转移,合并累计计算个人账户养老金。从城镇职工养老保险转入城乡居民养老保险的,将城镇职工养老保险缴费年限计算为城乡居民养老保险缴费年限。对缴费年限不足15年的,允许延长缴费后再衔接。

由于不同制度的参保缴费具体规定不同,农民工等城乡流动就业人员在同一年度某个时段重复参保缴费的现象难以完全避免。城乡居民养老保险衔接优先保留待遇水平较高的城镇职工养老保险关系和待遇,对因个人重复缴费而产生的城乡居民养老保险个人账户金额,将退还给参保人员本人。

此外,为了避免农民工因办理制度衔接手续而在城乡之间、两地之间往返奔波,参保人员只需向待遇领取地的社会保险经办机构提出城乡居民养老保险衔接的书面申请,其他审核、确认、转移接续等程序,主要由社保经办机构之间沟通协调办理,缩短办理时限。

挖掘民族特色成
回乡创业致富经

据新华社银川电(记者张亮)一顶穆斯林小帽,远销中东、北非市场;一个回族传统村落,变身为穆斯林家访式旅游景区。“在中国回族之乡”宁夏吴忠市,挖掘民族习俗、民族文化、民贸民品等民族特色已逐渐成为回乡新的致富经。

吴忠市利通区东塔寺乡穆民新村原本是一个传统的回族聚居村落。经过当地政府引导和规划,国内首个家访式穆斯林旅游接待景区已初具规模。东塔寺乡乡长刘娜说:“我们做的穆斯林家访接待,可以让游客深入了解回族生活习惯和文化,对那些想要了解回族的游客非常有吸引力。”

民族文化具有强大的“吸金”能力,民贸民品也依靠文化的天然亲近性,打开了穆斯林国家的大门。宁夏伊佳民族服饰有限公司主要生产穆斯林帽、礼拜毯、阿拉伯大袍等穆斯林用品,这家位于宁夏吴忠的民族服饰公司已将穆斯林服饰卖到了中东、东南亚和北非地区的13个国家。

宁夏伊佳民族服饰有限公司采用的电脑刺绣机等自动化程度很高的生产流水线,在国际上具有很强的竞争。吴忠厂区年生产白帽1000万顶、礼拜毯30万条、阿拉伯大袍40万件。全部投产后能带动2000人就业。

吴忠市回族占比超过50%,被誉为“中国回族之乡”。预计2014年全市清真食品、穆斯林用品产业将实现产值165亿元。

本报记者 黄榆

本报通讯员 杨紫轩

“面对未来的艰辛与喜悦,我愿和你共同担当,共同分享,不离不弃。”9月21日,从河南周口农村走出来的昆明铁路局供电段女接触网工张艳华在昆明佳路达酒店举行隆重热闹的婚礼。离家来到这个陌生的城市近5年,28岁的张艳华不仅找到了为之奋斗的事业,也收获了甜蜜美满的爱情。

1.6米的个头,精致的五官,齐耳短发。这个看似平凡的“80后”女孩,却身手敏捷,她只用10秒就能爬上6米高的塔杆,在12毫米粗的高压线上行走如风。

接触网工,在铁路行业被称做“空中蜘蛛侠”,作业大多在6米多高的接触网上,具有“高空、高危、高电压”的特点。从事接触网专业的多为男性,很少有女性涉足。对于一名女职工而言,接触网行业除了需要高强度的训练、极强的体能以及克服恐高心理之外,还得

厂方谎称已为员工缴纳社会保险怎么办?

案例

老王在厦门一家五金厂从事冲床操作工作。入职时,厂方声明已经为所有员工购买了社会保险。老王每天要工作12个小时,每月只能休息两天。在工作期间,老王胃病加重,住进了医院。住院期间,他从同病房的人口中得知,如果单位给员工缴纳了社会保险,他就可以报销部分住院费用。可是去社保局查询时,社保局却表示并没有老王缴纳医疗保险的记录,厂方只为其购买了工伤保险,所以老王的医疗费不能报销。老王找厂方理论,要求厂里报销医疗费,厂里却表示,是老王自己没有主动提出要购买医疗保险,所以责任在于他自己。

“城市需要什么样的农民工”系列报道②

对新生代农民工而言,除了赚钱,广阔的成长空间、多见见世面都能帮助他们更好地融入城市,而通过学习提高自身职业技能是关键。但记者在采访中却发现,他们——

一周学习时间不敌每天上网娱乐时间

农民工“学霸”建议,新生代农民工想在城市扎根,必须考虑职业长期规划,否则“吃完青春饭,只能一辈子搬水泥”

本报讯(记者李丰)“每天看着这些年轻的孩子花大把时间玩手机、聊天,我真想劝劝他们。”9月23日晚上10点,在贵阳市某楼盘工地做工的包工头老刘带着一天的疲惫回到宿舍,简单洗漱后,宿舍里只有他和3个年长一点的工友准备睡觉。邻铺的“90后”农民工,无一例外都在捧着手机上网。

近年来,新生代农民工已经渐渐成为了农民工队伍的主体。他们在城市中工作挣钱,也希望能融入城市,这也切实体现在了他们日常的生活消费中。除了基本生活,他们扩大

了娱乐方面的开支,使用智能手机和其他电子产品,喜欢上网。

“我年轻的时候,每天晚上都要去工地的夜校学习,准备考证,才有了今天的高工资。”老刘叹了一口气,以前,他在项目部是出了名的农民工“学霸”,在农民工夜校也是出了名的“好学生”。功夫不负有心人,26岁那年他如愿拿到施工员证书,还能够利用所学知识给技术员出谋划策。5年前,老刘返乡后组建了一个小包工队,当起了包工头。

可这几年,老刘渐渐发现,“从家乡出

来的新生代农民工,对上夜校并不那么积极,不少年轻人下班就躺在被窝里,直到第二天起床。”老刘了解后才发现,大部分孩子下班后都在用手机聊天、玩游戏。“工地上虽然开设了农民工夜校辅导班,可教室里的学生稀稀拉拉,有时甚至一个人也没有。”老刘很是无奈。一开始,老刘还劝这些孩子,但说了几次也不起作用,干脆就不说了。

“工地上无聊,闲暇时我喜欢玩玩手机游戏、上上网什么的,打发时间。”“90后”农民工

小王告诉记者。记者采访了30多名“90后”农民工后发现,新生代农民工使用最多的手机软件是QQ和微信,并且会长时间在线,几乎每个人的手机上都安装了大量游戏软件。记者统计发现,他们平均每天消耗在手机娱乐上的时间超过5小时,而看书、学习的时间却每周5小时都不到。

“这样的话,怕是吃完青春饭,只能一辈子搬水泥。”老刘告诉记者,从事建筑行业,虽然短期内收入较高,但要想在大城市扎根,必须考虑职业的长期规划。在工作过程

中,如果能考到一些从业资格证书,比如造价员证、资料员证、施工员证等,会在建筑行业发展得更好。

贵州省建工集团工会主席梁宁认为,对新生代农民工而言,职业诉求不仅是赚钱那么单一,他们希望有更广阔的成长空间,有机会多见见世面。因此,提高自身的职业技能很关键。社会各界应该加大学习模式创新力度,对新生代农民工进行职业教育和创业精神的培养,使他们在接受技能和教育的同时,对世界和自我的认识一同产生改变。

专为农民工开辟绿色通道

“回乡热线”让
农民工乘车无忧

本报讯(通讯员田强 吕宇飞 记者刘建林)“哥子,向你报个平安,我们已经安全到达成都喽。”近日,太原铁路局祁县火车站客运主任仇宝原接到一通有着浓重贵州口音的电话:“多亏哥子帮忙喽,下次到了祁县一定再去看哥子。”

这个在电话中满口“哥子”称呼的贵州人,并不是仇宝原的弟弟,他是在祁县建筑工地打工的贵州农民工刘中华。而二人的相识,则是因为仇宝原的“回乡热线”服务。

自2013年,祁县被确定为省级经济开发区后,燕京啤酒、正大集团等10余家大中企业相继进驻祁县,吸引了大批来自四川、贵州和河南等地的农民工到当地打工。

为方便外来务工者乘车出行和返乡,祁县火车站以服务好旅客“最后一公里”为目标,推出了以客运主任仇宝原为带头人“回乡热线”服务品牌。“回乡热线”专为农民工旅客开辟绿色通道,提供“热线电话购票预订、送票送到建筑工地以及代办行李托运”等重点服务,同时延伸服务内涵,与当地电视台“交警连线”栏目合作,及时发布列车的开行时刻、变化情况等资讯。

“回乡热线”推出8个多月来,仇宝原和他的团队已累计帮助和服务出行、返乡的农民工2000余人次,被称之为农民工旅客的“贴心热线”,赢得广泛赞誉。

9月14日,刘中华和他的8个老乡要去成都工地转场干活。但向工友一打听,才知道祁县没有直达成都的列车。这可怎么办?那边催得紧,这边却走不了……情急之下,刘中华想起了来祁县时火车站送给他们的“回乡热线”卡。抱着“试试看”的心态,照着卡片上提供的号码,刘中华给仇宝原打了一个求助电话。

刘中华没想到,电话那头的仇宝原热情接待,当即受理,马上组织热线服务组人员查询车次、计算票价。服务组人员从T7次、K545次和1485次列车中,挑选出时间合适,有余票又省钱的1485次列车,为刘中华设计了一个从祁县到太原,再从太原直达成都的最佳乘车方案。服务组人员主动上门服务,帮助购买车票。第二天一大早,就将两段行程的18张车票,送到了刘中华和他8个老乡的手中。刘中华颇为感慨地称赞:“这个铁路哥子,真是太贴心喽!”

图片说明:

①随着“淘宝村”的发展,周边产业也被带动发展起来。

②犀牛角村里,一个小女孩正在帮着大人回收废品。

③村里的一家快递点,傍晚员工收件回来,正在对快递进行汇总分拣。

“农村孩子也可以成就梦想”

——记铁路系统第一位女接触网工张艳华

不断克服生理期出现的各种身体不适。

张艳华从小在农村长大,不富裕的家庭让她早早懂事。在她身上,少了几分同龄人的稚嫩,多了几分成熟与稳重。2009年,从郑州铁道学院毕业的她到昆明铁路局报到,在选择工种时,她选择了接触网专业。在这一切前,全国铁路系统都没有女接触网工的先例。

“在学校听老师说供电专业非常辛苦,但我学的就是这个专业,我能吃苦,也能干好这样的工作。”怀着这个简单而执着的念头,张艳华参加了接触网岗位的全封闭培训,日复一日地进行专业训练。勤奋的她一直苦练技

能,从未说过一个“不”字。

熟悉接触网零部件,剪铁线做吊弦,在6米多高的接触网支柱上练习走网……辛勤换来的是喜悦,张艳华终于能在两分钟之内做好一副吊弦。每剪一次铁丝,都需要70公斤的力量,但张艳华能在30秒内剪断32次,身边的男同事也彻底为她的工作热情和干劲所折服。

“单位给了我很大的发展平台,我也喜欢我的工作,我不想也不能轻易放弃。”张艳华说。

成为一名接触网工,成为一名优秀的女接触网工更难,成为一名优秀的女接触网工,经过日复一日的艰苦训练,张艳华的技术业务突飞猛进。参加工作4年

多,张艳华已从一名接触网成长为一名优秀的接触网教练员。4年来,张艳华在高空作业接近1500小时,爬过塔杆5000多根,走网超过400公里,大家给了她接触网上的“蝴蝶”这个美称。这个农村长大的女孩,一次次用自己的行动和突出的工作成绩诠释了她的选择,证实了自己的不平凡。

凭着对接触网工作的执着和热爱,2013年,张艳华荣获全国“最美青工”的荣誉称号。一路走来,她的成长过程犹如破茧成蝶,虽历经无数艰辛,但破茧后的美丽让人刻骨铭心。今年9月,张艳华和也是接触网工的同事姜

伟,步入了婚姻的殿堂,在昆明成了家。

“我和老公在昆明买了房,有了属于自己的家。”张艳华带着一脸幸福的笑容告诉记者,“我不仅圆了岗位梦,还实现了家庭梦,我想用我的经历告诉大家,农村孩子也可以有梦想,也可以成就梦想。”

新学期伊始,为解决辖区内留守儿童放学后无人看管的问题,山东省青州市云门山街道辖区内的12所学校,利用放学后的1个小时设立了“编外课堂”。“编外课堂”根据学生爱好成立兴趣小组,由志愿者辅导看管。同时,学校的微机室、图书馆也向学生开放,为孩子们提供了一个正规安全的学习和娱乐环境,受到外来务工人员的欢迎。

森林/CFP

劳动光荣 劳动圆梦
追梦·我的奋斗

山东青州:

留守儿童加入“编外课堂”

知识补充

社会保险的种类包括养老保险、医疗保险、工伤保险、失业保险和生育保险五种。

在工作过程中,应注意用人单位给劳动者购买社会保险时的一些陷阱;有的用人单位故意混淆社会保险的概念,只购买部分险种;有的用人单位不主动为劳动者购买社会保险,事后将责任推到劳动者身上。

如果用人单位没有为劳动者购买医疗保险,则必须承担劳动者患病医疗期间的医疗费,具体的比例根据当地社保规定。

以案说法

《劳动法》和《劳动合同法》都规定,劳动者有享有社会保险的权利。社会保险的缴纳

具有强制性,用人单位有责任和义务在劳动者入职当天为劳动者购买社会保险。如果单位没有给劳动者购买社会保险,劳动者可以向社保部门对这样的行为进行举报。

给您支招

①劳动者可以自己拿着身份证件,到当地社保局,或登录当地社保局网站,查询用人单位是否为自己购买了保险,以及购买了何种保险。如果有未购买项目,则要求用人单位及时补缴。

②要求用人单位为自己购买社会保险,如果用人单位不肯,则可以到当地社保部门进行投诉。

③如果事发后才知道用人单位没有为自己购买社会保险,则应坚持要求用人单位

承担未给劳动者购买社会保险所带来的后果(如本案中应要求厂方承担老王住院期间的医疗费用)。

④鉴于目前很多地方实行的医疗保险主要针对患病者,而意外伤害造成的治疗则不一定在医疗保险赔偿的范围之内。所以,大家在参加了社会保险之外,建议有条件的劳动者最好能另外购买一份意外伤害商业保险,以防万一。

(整理:赵樱泽)

